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2. (c)

(c) Gallwn ni hefyd fynegi lluoswm gwasgedd a chyfaint nwy delfrydol fel pV =nRT.
Dangoswch mewn camau clir fod cyfanswm egni cinetig trawsfudol (fransfational) un mol

o'r nwy yn 3 3RT [4]
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(ch) Mae nwy monatomig delfrydol, ar wasgedd cychwynnol o 115kPa a thymheredd o L
294K, yn ehangu ar wasgedd cyson o gyfaint 2.20 x 102 m?®i 2.60 x 10~ m2.
Cyfrifweh y newid yn egni mewnol y nwy. [3]
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2. (c)

(¢) Gallwn ni hefyd fynegi lluoswm gwasgedd a chyfaint nwy delfrydol fel pV'=nRT.
Dangoswch mewn camau clir fod cyfanswm egni cinetig trawsfudol (fransfational) un mol

J 3
ornwyyanT, 4]

(ch) Mae nwy monatomig delfrydol, ar wasgedd cychwynnol o 115kPa a thymheredd o
~T 294K, yn ehangu ar wasgedd cyson o gyfaint 2.20 x 103 m3i2.60 x 1073 m>.
Cyfrifwch y newid yn egni mewnol y nwy. v [3]
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2. (c)

(c) Gallwn ni hefyd fynegi lluoswm gwasgedd a chyfaint nwy delfrydol fel pV =nRT.
Dangoswch mewn camau clir fod cyfanswm egni cinetig trawsfudol (transiational) un mol

o'r Wy yn %RT. o [4]
o PYs ART o PV Ny
Pu= Bn (4me
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AAl AA2 AA3 | Cyfans | Mathe | Ymarfe
wm mateg rol
(@) (i) | Mas moleciwl [derbyn: atom neu ronyn] [0'r nwy] 1
(i) | Buanedd/cyflymder sgwar cymedrig [derbyn: cyfartalog] [moleciwl 1 2
o’r nwy]
(b) Na, [rhif Avogadro yw] nifer y moleciwlau y mol [neu mewn mél] [0
nwy] (1)
Mae n mol [o’r nwy] (1)
Felly cyfanswm nifer y moleciwlau [yn y nwy] = n Na (1) 3 3
© Sylweddoli bod KE = N, imc” (1)

Amnewid pV =nRT (1)

Algebra argyhoeddiadol e.e trafod £+ 3 (1)

Esboniad bod n = 1 [NB. os defnyddir M angen gweld mas molar
pan fon=1] (1)

Dewis arall:

imc® =2kT ()

Lluosi ag N — 1 Nmc? =2 NKT (1)

Cyfiawnhad bod R =kN, (1) gyda chyfiawnhad (1)

© WJEC CBAC Ltd.






Marciau sydd ar gael
Cwestiwn Manylion marcio AAl AA2 AA3 | Cyfans | Mathe | Ymarfe
wm mateg rol
(ch) *x 2. N

Ne pVv :ll5><10 x2.2x10 - 0.104 [mol] (1)

RT 8.31x294

3 -3
Tymheredd terfynol, T = pv = 115>10" % 2.6x10 =346.0K (1)
nR 0.104x8.31

[gwerth yn dibynnu ar dalgrynnu n. Dim talgrynnu — 347.5 K] 3 3 3
AU =3nRAT =$x0.104x8.31(346-294)= 67.4J (1)
Caniatewch dgy ar 1 mol ar gyfer y ddau farc olaf.
Dewis arall:
AU =2(pV,—p,V,) neu AU = £ pAV (gwasgedd cyson) (1)

=3115x10%(2.60—2.20)x107° (1)

=69J (1)
Cyfanswm Cwestiwn 2 9 3 0 12 5 0

© WJEC CBAC Ltd.






		Q8 MS.pdf

		(

		Mark

		Comments ( Page 1)

		Mark

		(

		Comments ( Page 2)

		Mark

		(

		Comments ( Page 3)

		(

		M1

		(

		Mark

		Comments ( Page 4)










2. (c)

(c) Gallwn ni hefyd fynegi lluoswm gwasgedd a chyfaint nwy delfrydol fel pV =nRT.
Dangoswch mewn camau clir fod cyfanswm egni cinetig trawsfudol (franslational) un mol

o'r nwy yn % RT. [4]




roberm

Sticky Note

2(c) Y prif wendid wrth ymateb i’r cwestiwn hwn oedd diffyg egluro clir er fod geirio’r cwestiwn yn dweud “Dangoswch mewn camau clir”.



roberm

Sticky Note

Yn yr enghraifft cyntaf, mae’r marc am amnewid pV am nRT yn cael ei roi. Yn anffodus, mae’r rhif 3 yn mynd i’r lle anghywir a does dim sôn am gysonyn Avogadro.
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(ch) Mae nwy monatomig delfrydol, ar wasgedd cychwynnol o 115kPa a thymheredd o

294K, yn ehangu ar wasgedd cyson o gyfaint 2.20 x 103 m3i2.60 x 10~3 m3.
Cyfrifwch y newid yn egni mewnol y nwy. [3]
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roberm

Sticky Note

Cafwyd mwy o drafferth yng nghwestiwn 2(ch) nag y byddem wedi disgwyl gan fo rhan health o’r disgyblion wedi methu cyfrifo’r nifer o molau neu wedi tybio bod 1 mol o nwy. Felly nid oedd llawer o ddisgyblion wedi llwyddo i gyfrifo’r tymheredd terfynnol.



roberm

Sticky Note

Mae’r ateb cyntaf yn berffaith ac mae’r ymgeisydd hefyd wedi gwirio bod y tymheredd yn gywir gan ddefnyddio ail ddull.










2. (c)

(c) Gallwn ni hefyd fynegi lluoswm gwasgedd a chyfaint nwy delfrydol fel pV'=nRT.
Dangoswch mewn camau clir fod cyfanswm egni cinetig trawsfudol (translational) un mol

o'r nwy yn %RT. [4] L

(ch)
r Arnol\{vr
yn unig
i thymheredd o
ch) Mae nwy monatomig delfrydol, ar wasgedd cychwynnol o 115kPa a
( )'T294 K, yg ehangu ar wasgedd cyson o gyfaint 2.20 x 103 m3i2.60 x 1073 m>. al
Cyfrifwch y newid yn egni mewnol y nwy. Vv [3] Z @

12




roberm

Sticky Note

Mae’r ail enghraifft yn haeddu marc ychwanegol am lwyddo i drin y rhifau (2 & 3) yn gywir ond mae cysonyn Avogadro’n mynd ar goll.



roberm

Sticky Note

Llwyddod yr ail ymgeisydd i gyfrifo’r tymheredd terfynnol trwy ddefnyddio deddf Charles ond method a ffeindio’r nifer o molau.










2. (c)

(c) Gallwn ni hefyd fynegi lluoswm gwasgedd a chyfaint nwy delfrydol fel pV =nRT.
Dangoswch mewn camau clir fod cyfanswm egni cinetig trawsfudol (translational) un mol

o'r nWy yn % BT o [4]

e



roberm

Sticky Note

Mae’r ateb olaf yn llawn haeddu’r marciau i gyd.










2.

Mae damcaniaeth ginetig ar gyfer nwy delfrydol yn rhoi mynegiad sy’n bosibl ei ysgrifennu fel
hyn:

pV = ;— nNAmc7

(@) Nodwch ystyr y termau: 2]
) 2 0000000000000
() €% e

(b) Gan ddiffinio’r ddau symbol, esboniwch pa faint (quantity) sy’n cael ei roi gan nN,.  [3]

(c) Gallwn ni hefyd fynegi lluoswm gwasgedd a chyfaint nwy delfrydol fel pV =nRT.
Dangoswch mewn camau clir fod cyfanswm egni cinetig trawsfudol (translational) un mol

o'r nwy yn % RT. [4]

® WJEC CBAC Cyf. (1420N30-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
(ch) Mae nwy monatomig delfrydol, ar wasgedd cychwynnol o 115kPa a thymheredd o ynune
294K, yn ehangu ar wasgedd cyson o gyfaint 2.20 x 103 m%i2.60 x 10~3 m3.
Cyfrifwch y newid yn egni mewnol y nwy. [3]
12

® WJEC CBAC Cyf. (1420N30-1)










3.(b)

(b)

Mae fflasg ynysu yn cynnwys 0.6 x 102 m® o ddwr ar 19.5°C. Mae cyfaint 1.6 x 1073 m?
o ddwr berw ar 100.0°C yn cael ei arllwys i mewn i'r fflasg.

(cynhwysedd gwres sbesiffig dwr, ¢ = 4 200 J kg™' °C~"; dwysedd dwr, p = 1 000 kg m~%)

(i) Darganfyddwch dymheredd terfynol y dwr yn y fflasg. [3]
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3.(b)

(b)

Mae fflasg ynysu yn cynnwys 0.6 x 107> m? o ddwr ar 19.5°C. Mae cyfaint 1.6 x 10~ m*
o ddwr berw ar 100.0°C yn cael ei arllwys i mewn i'r fflasg.

(cynhwysedd gwres sbesiffig dwr, ¢ = 4 200 J kg~ °C~": dwysedd dvr, p = 1 000 kg m~2)

(i) Darganfyddwch dymheredd terfynol y dWwr yn y fflasg. [3]
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3.(b)

(b) Mae fflasg ynysu yn cynnwys 0.6 x 107> m® o ddwr ar 19.5°C. Mae cyfaint 1.6 x 10> m?
o ddwr berw ar 100.0°C yn cael ei arllwys i mewn it fflasg.

(cynhwysedd gwres sbesiffig dwr, ¢ = 4 200 J kg™ °C~"; dwysedd dvr, p = 1 000 kg m~3)

(i) Darganfyddwch dymheredd terfynol y dWwr yn y fflasg. [3]
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2 AA3

Cyfans
wm

Mathe
mateg

Ymarfe
rol

3 €))

Y cynhwysedd gwres sbesiffig yw’r gwres sydd ei angen i
achosi cynnydd tymheredd 1 °C (1 radd K — neu un radd/uned
codiad mewn tymheredd) mewn 1kg [neu uned mas] o
ddefnydd.

[Dewis arall: hafaliad &'r termau i gyd wedi’u diffinio’n llawn.]

1

(b)

Syniad: gwres sy’n cael ei golli gan ddwr berw = gwres mae’r
dwr arall yn ei ennill (1)

1.6[x10° |(100.0- 6, ) =0.6[ x10™° ] (¢, —19.5) (1)
0+ =78.0°C (1)
Dewis arall (am yr ail farc)

Os A@yw'r cynnydd yn nhymheredd y dwr yn y fflasg
1.6[><10’3](80.5—A9) = 0.6[><10’3]A9(\/)

(ii)

Mas y dwr = 1.6 x 103 x 1000 = 1.6 [kg] (1) Cymhwyso

m = pV [hyd yn oed os defnyddir 0.6 x 10° m*® — 0.6 kg] [Gellir

cyfrif yn gredyd o (b)(i)]

Gwres sy’n cael ei golli = 1.6 (100.0-78.0 dgy) x 4200 (1)
=1.48x10°J (1)

148 J > 1 marc

(iil)

[Mae’r gwaith sy’n cael ei wneud yn ddibwys oherwydd]
dibwys/dim newid mewn cyfaint.

Cyfanswm Cwestiwn 3

© WJEC CBAC Ltd.
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3.(b)

(b) Mae fflasg ynysu yn cynnwys 0.6 x 10~3 m® o ddwr ar 19.5°C. Mae cyfaint 1.6 x 1073 m3
o ddwr berw ar 100.0°C yn cael ei arllwys i mewn ir fflasg.
(cynhwysedd gwres sbesiffig dwr, ¢ = 4 200 J kg™ °C~"; dwysedd dwr, p = 1 000 kg m~)

(i) Darganfyddwch dymheredd terfynol y dwr yn'y fﬂasg

S MXL}ZQOX[ @W% 4444444 DAL
........ E_, BFSAOT 720007, A@‘/n@a@axwﬁ




roberm

Sticky Note

Siomedig oedd yr atebion i 3(b) am nad oedd y rhan helaeth o’r disgyblion yn medru gosod hafaliad a fyddai’n arwain at ateb llwyddiannus.



roberm

Sticky Note

Dyw’r ymateb cyntaf hwn ddim yn haeddu marc am fod egni thermol y dwr oer wedi cael ei anwybyddu. Pebai wedi esbonio mai cynnig ar gadwraeth egni mewnol ydoedd mi fyddai’n haeddu un marc.










3. (b)
(b) Mae fflasg ynysu yn cynnwys 0.6 x 1072 m® o ddwr ar 19.5°C. Mae cyfaint 1.6 x 10~ m3 @
o ddwr berw ar 100.0°C yn cael ei arllwys i mewn i fflasg.
(cynhwysedd gwres sbesiffig dwr, ¢ = 4 200 J kg~ °C~"; dwysedd dwr, p = 1 000 kg m~3)

(i) Darganfyddwch dymheredd terfynol y dwr yn y fflasg.




roberm

Sticky Note

Mae’r ail ateb yn dilyn y dull traddodiadol ac yn derbyn marciau llawn.










3.(b)

(b) Mae fflasg ynysu yn cynnwys 0.6 x 107 m® o ddwr ar 19.5°C. Mae cyfaint 1.6 x 1073 m®
o ddwr berw ar 100.0°C yn cael ei arllwys i mewn i'r fflasg.

(cynhwysedd gwres sbesiffig dwr, ¢ = 4 200 J kg~ °C~"; dwysedd dvr, p = 1 000 kg m=3)

(i) Darganfyddwch dymheredd terfynol y dwr yn y fflasg. [3]
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roberm

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd olaf wedi bod yn anffodus. Mae’n ymddangos bod yma ymgais yn seiliedig ar

Cyfanswm egni mewnol cyn = cyfanswm egni mewnol ar ôl

Yn anffodus, mae’r ymgeisydd wedi defnyddio mas o 2.6kg (yn lle 2.2kg) felly nid oes unrhyw sicrwydd o beth sy’n cael ei gyfrifo yma. Pe bai’r ymgeisydd wedi esbonio tardd yr hafaliad gallasai fod wedi derbyn 2 farc h.y. marciau llawn am ddull hollol gywir ond tynnu un marc am fethu ychwanegu 1.6 a 0.6 yn gywir.










(@ Rhowch y diffiniad o gynhwysedd gwres sbesiffig defnydd (material). 1]

(b) Mae fflasg ynysu yn cynnwys 0.6 x 1072 m3 o ddwr ar 19.5°C. Mae cyfaint 1.6 x 1073 m?
o ddwr berw ar 100.0°C yn cael ei arllwys i mewn i'r fflasg.

(cynhwysedd gwres sbesiffig dwr, ¢ = 4 200 J kg~ °C~"; dwysedd dwr, p = 1 000 kg m~3)
(i) Darganfyddwch dymheredd terfynol y dwr yn vy fflasg. [3]
(i) Cyfrifwch y gwres sy’n cael ei golli gan y dwr berw. [3]

(iii)  Cyfiawnhewch (Justify) y gosodiad nad oes dim gwaith yn cael ei wneud ar/gan y
dwr berw wrth iddo oeri. Does dim angen mwy o gyfrifiadau. [1]

® WJEC CBAC Cyf. (1420N30-1) Trowch y dudalen.
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5. (b)

Mae disgybl yn gwneud y mesuriadau canlynol ar gyfer ffynhonnell ymbelydrol gan

(b)
ddefnyddio’r amsugnydd sydd wedj'i nodi isod rhwng vy ffynhonnell a'r canfodydd.

Amsugnydd Cyfrifon y munud
dim 1004
dalen o bapur 597
2mm o alwminiwm 23
15¢cm o blwm 27

Esboniwch yr arsylwadau hyn.

a_doekoin.2.

.94 el
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A Aol gEaton vw o wseld.

(@ WJEC CBAC Cyf. (1420N30-1)











5. (b)

T T T T R T A MU LT T LA ML T AN L SN N LT
VA
(b)

Mae disgybl yn gwneud y mesuriadau canlynol ar gyfer ffynhonnell ymbelydrol gan
ddefnyddio’r amsugnydd sydd wedi'i nodi isod rhwng y ffynhonnell a'r canfodydd.

Amsugnydd Cyfrifon y munud

dim 1004

dalen o bapur 597

2mm o alwminiwm 23

15¢cm o blwm

27

Esboniwch yr arsylwadau hyn.

[4]
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AAl AA2 AA3 Cyfans | Mathe | Ymarfe
wm mateg rol
5
@ _In2_In2 mod™ [= 0.182 diwmod™] (1)
T, 38
. R . 12In2 .
Actifedd ar 6l 12 diwrnod A= A, esb[— 5 j (1) amnewid
=0.112A (1)
.. gostyngiad % = 88.8% (1) (Derbyn amrywiad oherwydd
talgrynnu)
Dewis arall
4 4 4

Nifer yr hanner oesau, n= % =3.16 [neu drwy awgrym] (1)

Ffracsiwn ar 8l 12 diwrnod =272 (1) =0.112 (1) = 11.2%
.. Gostyngiad canrannol = 88.8% (1)

© WJEC CBAC Ltd.






(b)

Unrhyw 4 x (1):

1)

2)

3)

4)

5)

Mae nifer y cyfrifon yn lleihau’n sylweddol (neu ddewisiadau
eraill cywerth e.e. bron yn haneru) wrth fynd drwy’r papur,
felly mae gronynnau alffa yn bresennol) (v)

Mae’r alwminiwm yn achosi gostyngiad sylweddol arall (neu
ddewis arall e.e. mae’n atal bron yr holl ymbelydredd sydd ar
ol), felly mae gronynnau beta yn bresennol (v)

Mae’r cyfrif gyda phlwm yn fwy na gydag alwminiwm (ond
bron yr un fath) felly dim gama yn bresennol (v)

Mae’r cyfrifon wedi’'u mesur gydag alwminiwm a phiwm bron
yr un fath, felly ymbelydredd cefndir sy'n achosi hyn / mae’r
ymbelydredd cefndir tua 25 cyfrif y munud (v)

Mae’r gwerth yn fwy gyda phlwm oherwydd bod dadfeiliad
niwclear yn digwydd ar hap (v)

Cyfanswm Cwestiwn 5

© WJEC CBAC Ltd.

10






		Q12 MS.pdf

		(

		Mark

		Comments ( Page 1)

		Mark

		(

		Comments ( Page 2)

		Mark

		(

		Comments ( Page 3)

		(

		M1

		(

		Mark

		Comments ( Page 4)










(b)) Mae disgybl yn gwneud y mesuriadau canlynol ar gyfer ffynhonnell ymbelydrol gan

ddefnyddio’r amsugnydd sydd wedi'i nodi isod rhwng v ffynhonnell a'r canfodydd.

Amsugnydd Cyfrifon y munud
dim 1004
dalen o bapur 597
2mm o alwminiwm 23
15¢cm o blwm 27

Esboniwch yr arsylwadau hyn.

A ON KM 00-L. i ACKNN ACL Ny caltf ek LA, o e

fedrnie. IOy M. a. Aoy, cnald. . .cumey.oa. £0A 0N Q.M. GOO.........

LA Aol Wrnton vw useld.

® WJEC CBAC Cyf. (1420N30-1)




roberm

Sticky Note

5(b) Nid hwn oedd y tro cyntaf i gwestiwn o’r fath gael ei ofyn ond mi roedd gwelliant sylweddol ar yr atebion y tro hwn.



roberm

Sticky Note

Dyw’r ateb hwn ddim yn glir o gwbl ac mae’r arholwr wedi rhoi rhyw fath o b.o.d. am gyfuniad o ddeall pam fo alffa a beta yn bresennol. Mae’r casgliad ynglyn â gamma’n anghywir.










5. (b)
- U U SMNLLLLTITILALMLL AL N L SN2 N LT

(b)) Mae disgybl yn gwneud y mesuriadau canlynol ar gyfer ffynhonnell ymbelydrol gan
ddefnyddio’r amsugnydd sydd wedji'i nodi isod rhwng y ffynhonnell a'r canfodydd.

Amsugnydd Cyfrifon y munud
dim 1004
dalen o bapur 597
2mm o alwminiwm 23
15cm o biwm 27

Esboniwch yr arsylwadau hyn.
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Sticky Note

Mae’r ateb hwn yn llawn haeddu’r 3 marc cyntaf am yr esboniadau o bresenoldeb alffa, beta a gamma. Mae ‘na fwy nag un ateb am y pedwerydd marc. Er nad yw’r ddau esboniad cyntaf am y pedwerydd marc yn ddigonol, nid ydynt yn anghywir/amhosib nac yn gwrth-ddweud y frawddeg olaf felly mae’r ymgeisydd yn haeddu marciau llawn.










5. (b)




roberm

Sticky Note

Mae’r enhraifft olaf hwn ychydig yn ffodus i dderbyn 3 marc.
 
Cyfrifon yn lleihau gyda phapur - haeddu’r marc cyntaf.

Cyfrifon yn lleihau gyda 2mm alwminium - beth mae lleihau yn ei olygu yma? Lleihau o’i gymharu â dim amsugnydd neu o’i gymharu â phapur.

Cyfrifon ddim yn lleihau gyda phlwm - beth mae hyn yn ei olygu? Mae’r cyfrifon i lawr o 1004 i 27.

Yn amlwg mae’r arholwr wedi rhoi b.o.d. am fod y myfyriwr wedi bod yn gyson ac mae’r gostyngiad o’i gymharu â’r darlleniad blaenorol.

Rhaid bod yn ofalus, weithiau mae mwy nag un dehongliad o’r un frawddeg ac mae’n amhosib cael tim o arholwyr sydd yn dehongli pob brawddeg yn yr un ffordd.










(@ Mae nwy radon yn dadfeilio drwy allyrru gronynnau «. Mae ganddo hanner oes o
3.8 diwrnod. Cyfrifwch y gostyngiad canrannol yn actifedd sampl o radon ar 6l 12

diwrnod.

[4]

(b) Mae disgybl yn gwneud y mesuriadau canlynol ar gyfer ffynhonnell ymbelydrol gan

ddefnyddio’r amsugnydd sydd wedi’i nodi isod rhwng y ffynhonnell a'r canfodydd.

Amsugnydd Cyfrifon y munud
dim 1004
dalen o bapur 597
2mm o alwminiwm 23
15cm o blwm 27

Esboniwch yr arsylwadau hyn.

( WJEC CBAC Cyf.

(1420N30-1)
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7. (a)(iv)

Arholwr
(iv) Mae cromlin dadleoliad-amser y pendil i'w gweld ar gyfer cyfwng amser (time e

interval) un cyfnod, h.y. 4.0s. Lluniadwch gromliniau ar gyfer cyflymder, v, ac E, ar
yr echelinau isod ar gyfer yr un cyfwng amser. Dangoswch werthoedd ar gyfer v ac
E, ar eich echelinau. [4]

Dadleoliad x / m
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Sticky Note

7(a)(iv) Roedd y grffiau buanedd ac egni cinetig m.h.s. yn siomedig braidd.



roberm

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd cyntaf â gwedd y buanedd yn anghywir a’r egni cinetig yn hollol anghywir. Mae’n derbyn un marc yn unig am roi rhifau ar yr echelinau-y (gydag e.c.f.)










7. (a)(iv)

(iv) Mae cromlin dadleoliad-amser y pendil i'w gweld ar gyfer cyfwng amser (time
interval) un cyfnod, h.y. 4.0s. Lluniadwch gromliniau ar gyfer cyflymder, v, ac E, ar
yr echelinau isod ar gyfer yr un cyfwng amser. Dangoswch werthoedd ar gyfer v ac

E, ar eich echelinau.

Dadleoliad x / m
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7. (a)(iv)

(iv)

Mae cromlin dadleoliad-amser y pendil 'w gweld ar gyfer cyfwng amser (time
interval) un cyfnod, h.y. 4.0s. Lluniadwch gromliniau ar gyfer cyflymder, v, ac Ey ar

yr echelinau isod ar gyfer yr un cyfwng amser. Dangoswch werthoedd ar gyfer v ac
E, ar eich echelinau. (4]

Dadleoliad x / m
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Sticky Note

Mae’r ail ymgeisydd yn agos i gael 2 farc am yr egni cinetig ond mae graddiant y graff yn anghywir pan fo EC=0 (gweler y cylchoedd).










7. (a)(iv)

(iv)

Mae cromlin dadlecliad-amser y pendil 'w gweld ar gyfer cyfwng amser (time

interval) un cyfnod, h.y. 4.0s. Lluniadwch gromliniau ar gyfer cyflymder, v, ac £\ ar
yr echelinau isod ar gyfer yr un cyfwng amser. Dangoswch werthoedd ar gyfer v ac

E, ar eich echelinau.

Dadleoliad x / m

3

A
0.25

4

N

-0.254—

Cyflymde

- BC[ \

tls

NEL VY

-0-24

Egni Cinetig £, / J

|

t/s

Gt

T

00#

sl

tls

—0.1n

Arholwr
yn unig










7. (a)(iv)

(iv)

W
e

Dadleoliad x / m

Mae cromlin dadleoliad-amser y pendil i'w gweld ar gyfer cyfwng amser (time
interval) un cyfnod, h.y. 4.0s. Lluniadwch gromliniau ar gyfer cyflymder, v, ac E, ar

yr echelinau isod ar gyfer yr un cyfwng amser. Dangoswch werthoedd ar gyfer v ac
E, ar eich echelinau.
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roberm

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd olaf wedi ennill y marciau anodd i gyd and mae’r rhifau anghywir ar echelin y cyflymder.










(iv) Mae cromlin dadleoliad-amser y pendil i'w gweld ar gyfer cyfwng amser (time
interval) un cyfnod, h.y. 4.0s. Lluniadwch gromliniau ar gyfer cyflymder, v, ac E, ar
yr echelinau isod ar gyfer yr un cyfwng amser. Dangoswch werthoedd ar gyfer v ac

E, ar eich echelinau.

Dadleoliad x/ m
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13. Mae datrysiad i'r hafaliad

x3-2x-45=0

i'w gael rhwng 3 a 4.

Defnyddiwch y dull cynnig a gwella | ddarganfod y datrysiad hwn yn gywir i 1 lle degol.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo.

e, i, P

.TS:.':\?:D.)& AL S=-1343

TSR S s o DD .@ ...............
13382 23 A4S =023 UBAS .




Sticky Note

Cywir a chryno.
B1B1M1A1.










13. Mae datrysiad i'r hafaliad

x}-2x-45=0

i'w gael rhwng 3 a 4.

Defnyddiwch y dull cynnig a gwella | ddarganfod y datrysiad hwn yn gywir i 1 lle degol.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo.

s, i, P

A3 a8 xS =023 B RS

R A-2I X3 R -L4S=-1343 -
b, T IR O oy M1 o RO











Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AAl AA2 AA3 Cyfans | Mathe | Ymarfe

wm mateg rol
7@ | () \/T
T=2r |-
g
27 g _ 9.81
o =— =, [= cyfuno fformiwlau (1) =,|——
T \ﬁ y W=\ 40 2 2 :

=1.57rads™ (1) argyhoeddiadol

(ii) | Viwyar = 0A (1)
Vinwyat [= 1.57 x 0.25] = 0.39 ms™ (1) 2 2 1

(i) | E, =imv?a v=(-)Awsinat/ v=(-)0.39sin1.57t (1)
E, =1x0.05x(0.39)*sin*1.57t (1)
=3.8x107sin’1.57t [argyhoeddiadol] 1 2 1

14
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2 AA3

Cyfans
wm

Mathe
mateg

Ymarfe
rol

(iv)

r'

h \ /
W 40 s
-0.25

0.39

\/’.0 a0 1/s
-0.39

0.0038

Displacement x/m

>

Velocity v /ms’!

0.0

20 10 7/s

Kinetic Energy E,/J

Gwedd y graff cyflymder(1)

Cyfnod y graff egni cinetig (1)

Cromlin egni cinetig bob amser yn > 0 gyda siap a gwedd (1)
Gwerthoedd ar echelinau’r ddau graff (1)

v)

mgh =3.8x102%J dgy (1)
3.8x10°°

~ 0.05x9.81
Neu: gan ddefnyddio trig: 4 — 4 cos (0.25/4) (1) = 8 mm (1)

= 0.008 m (1) (= 8 mm)

© WJEC CBAC Ltd.
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Marciau sydd ar gael
Cwestiwn Manylion marcio AAl AA2 AA3 Cyfans | Mathe | Ymarfe
wm mateg rol
by | (O
&
=
£
N\
N\
fo
frequency of driving force
Cromlin synhwyrol [X] gyda label [derbyn cromlin i’r tarddbwynt] 1 1
(i) | Cyseiniant 1 1
(iii) | Cromlin synhwyrol gyda label (gweler rhan (b)(i) [ni ellir croesi X
— bob amser o dan, gellir cyd-daro ar amleddau isel](1) 2 2
Osgled mwyaf yn is ar yr un amledd neu i'r chwith i uchafbwynt
cromlin X (1)
Cyfanswm Cwestiwn 7 5 11 0 16 8 0

16
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14

Mae pendil sy’n osgiliadu & mudiant harmonig syml yn cynnwys mas bach 0.05kg sy’n
osgiliadu ar ben (end) llinyn 4.0 m o hyd. Gallwn ni ysgrifennu’r dadleoliad x mewn metrau
ar amser ¢ fel:

x =0.25 cos wt

() Dangoswch fod y cyflymder onglaidd, , tua 1.57 rad s~". 2]

(i)  Cyfrifwch fuanedd mwyaf y mas. 2]

(i) Dangoswch y gallwn ni ysgrifennu egni cinetig (£,) y mas, mewn jouleau, fel:  [2]
E, =3.8x1073sin? 1.57

® WJEC CBAC Cyf. (1420N30-1)

Arholwr
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15

(iv) Mae cromlin dadleoliad-amser y pendil i'w gweld ar gyfer cyfwng amser (time
interval) un cyfnod, h.y. 4.0s. Lluniadwch gromliniau ar gyfer cyflymder, v, ac E, ar
yr echelinau isod ar gyfer yr un cyfwng amser. Dangoswch werthoedd ar gyfer v ac

E, ar eich echelinau. [4]

Dadleoliad x / m

J
0.257
\C /
/
0 A e
0 \ 2.0 / 404/ s
\ /
N\
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-0.25 =
Cyflymder v/ ms™
A
0 =
0 2.0 4.0 t's
Egni Cinetig E, / J
A
0% >
0 2.0 4.0 t/s

(v) Darganfyddwch yr uchder mwyaf mae mas y pendil yn ei gyrraedd uwchben lefel ei
bwynt isaf. 2]

Arholwr
yn unig

(® WJEC CBAC Cyf. (1420N30-1) Trowch y dudalen.





(6)

16

Mae system sy’n gallu osgiliadu’'n gallu cael ei gyrru gan rym sinwsoidaidd allanol.

(i) Brasluniwch osgled system sydd wedi’i gwanychu’n ysgafn (lightly damped system)
wrth i amledd y gyrrwr gael ei gynyddu. Mae amledd naturiol f, y system wedf'i
ddangos. Labelwch y gromlin ag X. 1]

Osgled

fo
Amledd y grym gyrru

(i)  Enwch yr effaith sydd i'w gweld yn agos at yr amledd, . 1]

(iii)  Brasluniwch ail gromlin ar yr echelinau uchod ar gyfer system osgiliadu sy’n
unfath (identical) ond sydd & mwy o wanychu. Labelwch y gromlin ag Y. [2]

® WJEC CBAC Cyf. (1420N30-1)
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